

ГЕРОИ РОССИИ ИЗ АДЫГЕИ, ОТЛИЧИВШИЕСЯ В БОРБЕ С ТЕРРОРИЗМОМ



Ежегодно 9 декабря в России отмечают памятную дату – День Героев Отечества. Впервые в Российской Федерации День Героев Отечества отмечался 9 декабря 2007 года, однако этот праздник имеет вековые традиции и глубокие исторические корни. В этот день чествуют всех, кто удостоен почетных государственных наград – званий Героев Советского Союза, Героев России, кавалеров ордена Святого Георгия и ордена Славы. Многим из них это высшее звание было присвоено за подвиги, которые они совершили в ходе специальных операций по защите конституционного строя и правопорядка в нашей стране.

АРТЁМ ВЛАДИМИРОВИЧ ГАРМАШ

(29 марта 1982 г. – 15 сентября 2012 г.) – снайпер отряда мобильного особого назначения Министерства внутренних дел по Республике Адыгея, прапорщик полиции.

Герой Российской Федерации



Артём Гарماش родился 29 марта 1982 года в г. Сочи Краснодарского края. Жил и учился в г. Майкопе. С 2003 года А. В. Гарماش служил в органах внутренних дел в должности милиционера-бойца отряда милиции особого назначения при Министерстве внутренних дел по Республике Адыгея.

С 17 июля 2012 года Артём Гарماش находился в очередной служебной командировке в Республике Дагестан. В августе он участвовал в нескольких боестолкновениях с бандитами, в ходе которых проявил не только профессионализм, отличную боевую выучку, умение ориентироваться в сложной обстановке, но и мужество, готовность к самопожертвованию и героизм. Умелые и грамотные действия прапорщика Гармаша позволили избежать потерь среди личного состава. В своём последнем бою он ценой собственной жизни защитил боевых товарищей от бандитских пуль.

15 сентября 2012 года группа, в которую входил Артём Владимирович, выдвинулась в населённый пункт Хутрах (Цунтинский район Республики Дагестан). Там, в ходе проведения спецоперации, он проявил мужество и отвагу. Прапорщик полиции Гарماش, прикрывая огнем отход своих товарищей, обеспечил им возможность вынести раненого бойца. Благодаря его умелым действиям была уничтожена группа опасных преступников, однако он сам

скончался в результате полученных ранений. Похоронен с воинскими почестями на Аллее Славы Майкопского городского кладбища.

14 июня 2013 года Указом Президента РФ № 498 за мужество и героизм, проявленные при исполнении служебного долга, прапорщику полиции Артёму Гармашу посмертно было присвоено звание Героя Российской Федерации.

На фасаде здания школы № 10 г. Майкопа, где он учился, размещена мемориальная доска.

ДОЛОНИН ВЛАДИСЛАВ АЛЕКСАНДРОВИЧ

(22 февраля 1969 г. – 3 марта 1995 г.) –
российский военнослужащий, старший лейтенант 12-й
отдельной бригады специального назначения.

Герой Российской Федерации

Владислав Долонин родился 22 февраля 1969 года в городе Майкопе Адыгейской автономной области Краснодарского края в семье военнослужащего. Окончив среднюю школу № 3, Владислав решил продолжить военную династию своей семьи и в 1987 году поступил во Владикавказское высшее общевойсковое командное училище имени Маршала Советского Союза А. И. Еременко.



Служил в войсках специального назначения Закавказского и Уральского военных округов командиром группы. С января 1995 года В. А. Долонин в составе бригады участвовал в Первой чеченской войне.

3 марта 1995 года разведывательный отряд, в составе которого действовала группа под командованием старшего лейтенанта Владислава Долонина, выполнял задачу по разведке позиций противника в районе безымянной высоты. Однако отряд был обнаружен и встречен шквальным огнем боевиков. Под натиском превосходящих сил боевиков наши бойцы оказались в окружении и несли большие потери. Оценив обстановку, Владислав Долонин принял единственно правильное решение – приказал атаковать врага. Ошеломлённые внезапной атакой разведчиков, боевики дрогнули и отступили, оставив высоту. В ходе штурма высоты В. А. Долонин получил ранение в ногу, но продолжал управлять боем группы, заняв оборону и отвлекая противника на себя. Приказав своим подчиненным отойти и присоединиться к отряду, он остался на высоте. Несмотря на то, что сам получил второе ранение, продолжал стойко отражать вражеские атаки, прикрывать подчиненных от преследующих их боевиков. В. А. Долонин ценой своей жизни спас боевых товарищей, выполнив свой высокий долг перед Родиной. Он похоронен на Аллее Славы Майкопского городского кладбища.

За мужество и героизм, проявленные при выполнении специального задания, указом Президента РФ от 13 октября 1995 года № 1039 старшему лейтенанту Владиславу Долонину посмертно присвоено звание Героя Российской Федерации.

Средней школе № 3 г. Майкопа присвоено имя Героя России Владислава Долонина.

ОСОКИН ЕВГЕНИЙ АНАТОЛЬЕВИЧ

(14 февраля 1974 г. – 24 марта 1996 г.) – командир мотострелкового взвода 529-го отдельного мотострелкового батальона 131-й отдельной Краснодарской Краснознамённой орденов Кутузова и Красной Звезды казачьей мотострелковой бригады, лейтенант.

Герой Российской Федерации

Евгений Осокин родился 14 февраля 1974 года в Новочеркасске в семье офицера А. Я. Осокина, ныне работающего Уполномоченным по правам человека в Республике Адыгея. За время учебы сменил пять школ, переезжая в места службы отца. Учился в 1983–1986 годах в майкопской школе № 17. Окончил среднюю русскую школу № 2 им. В. В. Маяковского (Ахалкалаки, Грузия) с золотой медалью.

В 1991 году поступил в Московское высшее общевойсковое командное училище. Окончив училище с отличием и имея право выбора места службы, лейтенант Е. А. Осокин выбрал службу в Северо-Кавказском военном округе. С августа 1995 года командовал мотострелковым взводом в 131-й отдельной мотострелковой бригаде, дислоцированной в Майкопе. В 1996 году направлен в Чеченскую Республику, где принимал участие в проведении операций по блокированию и зачистке населенных пунктов Шелковского и Ножай-Юртовского районов.

8 марта 1996 года в окрестностях села Старощедринское колонна мотострелкового подразделения была обстреляна боевиками. Выстрелом из гранатомета была повреждена боевая машина командира роты и с ней прервалась связь. Мгновенно оценив обстановку, лейтенант Осокин принял командование ротой на себя и повел ее в атаку, открыв огонь из всех видов оружия. Не ожидавшие столь решительных действий, боевики в панике отступили.

Продолжая выполнение боевой задачи, взвод лейтенанта Евгения Осокина в составе головной походной заставы занял оборону на западных склонах высоты



846,8, что на южной окраине Ножай-Юрта. При выборе огневой позиции наводчик пулемёта рядовой Акарачкин оказался под обстрелом боевиков. Лейтенант Осокин, спасая жизнь подчинённому, сбил его с ног и прикрыл своим телом. Но и сам при этом был тяжело ранен в живот. Теряя силы, Евгений Осокин успел доложить командиру роты о случившемся, открыл огонь по боевикам и потерял сознание. К сожалению, рана оказалась смертельной и, не приходя в сознание, через 20 минут он скончался на поле боя. Лейтенант Осокин Евгений Анатольевич был похоронен со всеми воинскими почестями на Аллее Славы Майкопского городского кладбища.

За личное мужество и героизм, смелые и решительные действия при исполнении воинского долга, спасение от гибели подчиненных ценой своей жизни, Указом Президента РФ № 64 от 29 января 1997 г. лейтенанту Евгению Осокину посмертно присвоено звание Героя Российской Федерации.

На здании средней школы № 17 г. Майкопа, где он учился, установлена Мемориальная доска.

ПЕЧНИКОВ АЛЕКСАНДР ВАЛЕНТИНОВИЧ

(10 октября 1958 г. – 28 мая 1995 г.) – советский, российский военный деятель, офицер Главного разведывательного управления Генерального штаба Вооруженных сил России, подполковник.

Герой Российской Федерации

Александр Печников родился 10 октября 1958 года в городе Майкопе Адыгейской автономной области Краснодарского края.

Выпускник Омского высшего танкового командного училища. Участник боевых действий на территории Чечни в период первой военной кампании.

28 мая 1995 года офицер ГРУ подполковник Печников находился в составе оперативной группы Главного разведывательного управления, возглавляемой заместителем начальника ГРУ генералом Корабельниковым.

При проведении спецоперации группа попала в засаду дудаевцев, понесла потери, генерал Корабельников получил несколько пулевых ранений. Тяжелораненый подполковник Александр Печников был сброшен взрывом с брони бронетранспортёра на землю, но несмотря на ранение и контузию, открыл ответный огонь по боевикам. Он отвлек их внимание на себя, обеспечив выход остальных военнослужащих из-под огня. Сохранив жизнь нескольким десяткам солдат, сам Печников в том бою погиб.



Звание Героя России подполковнику Александру Печникову было присвоено Указом Президента РФ от 17 июля 1995 года за мужество и героизм, проявленные при выполнении специального задания в Северо-Кавказском регионе (посмертно).

СЕМЕНКОВ ВЛАДИМИР ВЛАДИМИРОВИЧ

(15 июля 1974 г. – 27 сентября 2007 г.) – командир мотострелкового взвода 529-го отдельного мотострелкового батальона 131-й отдельной Краснодарской Краснознамённой орденов Кутузова и Красной Звезды казачьей мотострелковой бригады, лейтенант.

Герой Российской Федерации

Владимир Семенков родился 15 июля 1974 года в городе Майкопе Адыгейской автономной области Краснодарского края в семье инженера.

После окончания средней школы № 3 в 1991 году, он проходил службу в Вооружённых силах Российской Федерации. В 1995 году окончил Санкт-Петербургское высшее общевойсковое командное училище и был распределён в 131-ю отдельную мотострелковую бригаду командиром разведвзвода мотострелковой роты.

С 20 февраля по 7 октября 1996 года лейтенант Владимир Семенков принял участие в шести крупных спецоперациях по восстановлению конституционной законности и правопорядка на территории Чеченской Республики.

Во время разведрейда у села Балансу 23 марта 1996 года он во главе группы обнаружил колонну боевиков в составе четырех грузовых автомобилей. Огнём из засады разведчики уничтожили два КАМАЗа и танк противника со всеми находившимися в них боевиками. Группа Владимира Семенкова в ходе столкновения не потеряла ни одного человека убитыми и ранеными.

28 марта 1996 года группа лейтенанта Семенкова выявила опорный пункт боевиков, которые обладали численным превосходством. В ходе схватки разведчикам удалось уничтожить два дзота, два минометных расчета, до десяти боевиков. Оставшиеся боевики отступили. Осколком гранаты В. В. Семенков был ранен в левое плечо, но поле боя не покинул. Продолжая выполнять свою задачу, 31 марта 1996 года у села Энгеной разведгруппа Владимира Семенкова незаметно проникла в тыл противника и атаковала боевиков. Большая часть боевиков была уничтожена прямо на своих засадных позициях, некоторым удалось бежать. Как и в предыдущих операциях, группа не имела в бою убитых и раненых.



За мужество и героизм, проявленные при выполнении специального задания Указом Президента РФ от 6 декабря 1996 года № 1653 лейтенанту Владимиру Семенкову присвоено звание Героя Российской Федерации.

В дальнейшем Владимир Семенков продолжал службу в Вооружённых силах Российской Федерации. С мая 1997 года – командир мотострелковой роты в своей бригаде. С марта 1999 года – начальник штаба батальона, а с сентября 1999 года – командир мотострелкового батальона 124-го мотострелкового полка 102-й военной базы Группы российских войск в Закавказье (город Гюмри, Армения). Однако сказались последствия невылеченной контузии – стало значительно ухудшаться здоровье и в августе 2006 ему пришлось уволиться из Вооружённых сил.

Владимир Семенков скончался от боевых ран 27 сентября 2007 года. Похоронен на Аллее Славы Майкопского городского кладбища.

На здании школы № 3 имени Героя России Владислава Долонина в Майкопе, где он учился, установлена мемориальная доска.

ЦЕЕВ ЭДУАРД КУШУКОВИЧ

(родился 4 августа 1966 г.) – советский и российский военный деятель, заместитель командира парашютно-десантного батальона 108-го гвардейского парашютно-десантного полка 7-й гвардейской воздушно-десантной дивизии, гвардии майор.

Герой Российской Федерации

Эдуард Цеев родился 4 августа 1966 года в городе Майкопе Адыгейской автономной области Краснодарского края в семье рабочего. Окончил 8 классов Майкопской средней школы, в 1985 году – Майкопский сельскохозяйственный техникум. Прошел учебу в Майкопской объединенной школе ДОСААФ.

В 1985 году был призван на срочную воинскую службу. В 1990 году окончил Рязанское высшее воздушно-десантное командное училище имени Ленинского комсомола. Служил в Воздушно-десантных войсках командиром взвода, заместителем командира и командиром роты в 345-м гвардейском парашютно-десантном полку, заместителем командира батальона. Участвовал в выполнении специальных заданий в Абхазии, Дагестане и контртеррористической операции в Чечне.

12 августа 1999 года майор Цеев получил приказ во главе резерва вылететь на вертолете в район горы «Ослиное ухо», закрепиться на ней и обеспечить



корректирование ударов нашей авиации и огня артиллерии по позициям боевиков в селах Ансалта, Рахота, Шадрота. Приземлившись у подножия высоты, он с ходу повел свою группу в бой. Прорвав боевые порядки боевиков, он присоединился к основным силам штурмовой группы. После гибели майора С. В. Костина принял командование отрядом на себя. Оценив обстановку, майор Цеев с группой бойцов, составлявших резерв, скрытно обошёл боевиков с левого фланга и, выждав удобный момент, устремился в атаку, открыв ураганный огонь и забрасывая их гранатами. Застигнутые врасплох, боевики не смогли оказать сопротивления и откатились назад, оставив на поле боя девять уничтоженных гранатомётчиков, одного снайпера и артиллерийского наводчика. В ходе боя Эдуард Цеев был контужен, но из строя не выбыл и продолжал руководить боем группы. Умело маневрируя, он не только вывел штурмовую группу в указанный район без потерь, но и вынес с поля боя всех убитых и раненых. При этом сам майор Цеев нёс на себе комбата С. В. Костина. В результате боя более сотни боевиков были убиты, но потери гвардейцев также были высоки, составив 25 человек убитыми и 115 – ранеными.

За подвиг, проявленный на горе «Ослиное ухо», гвардии майор Эдуард Цеев был удостоен звания Героя Российской Федерации.

В ноябре 2000 года по состоянию здоровья уволен в запас. Живёт и работает в Майкопе. Проводит большую работу по подготовке к службе молодого пополнения и военно-патриотическую работу среди молодёжи.

ШЕВЕЛЕВ НИКОЛАЙ НИКОЛАЕВИЧ

(29 июля 1965 г. – 26 апреля 2000 г.) –
командир батальона внутренних войск, подполковник.
Герой Российской Федерации

Николай Шевелев родился 29 июля 1965 года в селе Еленовское Красногвардейского района Адыгейской автономной области Краснодарского края. В декабре 1983 года, после окончания школы, призван во Внутренние войска МВД. В 1988 году окончил Саратовское высшее военное командное училище МВД имени Ф. Э. Дзержинского, в 1998 году – Военную академию имени М. В. Фрунзе. Проходил службу в Уральском и Северо-Кавказском военных округах командиром взвода, роты, батальона.

Подполковник Н. Н. Шевелев трижды участвовал в боях на территории Дагестана и Чечни, показав себя смелым и мужественным командиром. Разрабатывал и принимал личное участие в проведении контртеррористических



операций, в ходе которых было очищено от боевиков более чем 20 населенных пунктов.

В декабре 1999 года подполковник Николай Шевелев, возглавляя вверенный ему батальон, во время проведения специальной операции в населенном пункте Аргун обезвредил два фугаса под жилыми многоэтажными домами. Выявил склад с оружием из 11 единиц автоматов АК-74, двух пулеметов ПК и более 20 тысяч боеприпасов к ним. Рискуя своей жизнью, лично вынес с поля боя техника-водителя боевой машины пехоты, получившего ранение.

В апреле 2000 года, в ходе выполнения боевого задания в Веденском ущелье, разведывательная группа подполковника Шевелева обнаружила базу боевиков в количестве 35 человек. Вступив в бой с превосходящими по численности и занимающими господствующую высоту боевиками, группа стремительным броском заняла выгодную позицию и отразила нападение боевиков. Проявляя героизм, мужество, ценой своей жизни, подполковник Н. Н. Шевелев не позволил боевикам овладеть высотой. В результате проведения этой разведывательной операции были обеспечены проходы колон Федеральных сил в направлении Веденского ущелья без потерь в личном составе и боевой технике. При штурме высоты подполковник Шевелев лично уничтожил шестерых боевиков и две огневые точки противника, но сам получил смертельное ранение и скончался на поле боя. Похоронен в родном селе Еленовское.

Звание Герой Российской Федерации присвоено подполковнику Николаю Шевелеву Указом президента РФ № 255 от 5 марта 2001 года посмертно.

Имя Героя носит средняя школа № 15, где он учился. На здании школы в его честь установлена мемориальная доска.

ЛИТЕРАТУРА

1. Долонин Владислав Александрович : Герой Российской Федерации // ШЭж тхыль = Книга памяти : Российская Федерация, Республика Адыгея / [сост. В. В. Дмитриков, Н. А. Передельская]. – Майкоп, 2002. – [Т. 4]. – С. 12–13.
2. Козич З. В. Высота майора Цеева : [из боевой биографии : ко Дню защитника Отечества] / Зоя Козич // Майкопские новости. – 2015. – 21 февраля – С.4.
3. Космачева Е. Он погиб, спасая коллег : [из боевой биографии А. В. Гармаша : ко Дню Героев Отечества] / Елена Космачева // Советская Адыгея. – 2015. – 10 декабря – С. 5.
4. Крылов Д. А. Два Героя России : [о майкопчанах Ф. И. Шикунове и В. А. Долонине, удостоенных посмертно звания Героя Российской Федерации] / Д. А. Крылов // Советская Адыгея. – 2000. – 22 февраля – С.4.
5. Лебедева М. Сильнее смерти : [из боевой биографии Н. Н. Шевелева : ко Дню защитника Отечества] / Марина Лебедева // Советская Адыгея. – 2006. – 23 февраля – С. 4–5.
6. Осокин Евгений Анатольевич : Герой Российской Федерации // ШЭж тхыль = Книга памяти : Российская Федерация, Республика Адыгея / [сост. В. В. Дмитриков, Н. А. Передельская]. – Майкоп, 2002. – [Т. 4]. – С. 14–15.
7. Печников Александр Валентинович. – Текст : электронный // Герои России : международный патриотический интернет-проект [сайт]. – 2000. – URL: https://www.warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=12885 (дата обращения: 04. 12. 2023).
8. Сиджах Х. И. Долонин Владислав Александрович / Хазретбий Сиджах // Герой России из Адыгеи / Хазретбий Сиджах. – Майкоп, 2011. – С. 27–36.
9. Сиджах Х. И. Семенов Владимир Владимирович / Хазретбий Сиджах // Герой России из Адыгеи / Хазретбий Сиджах. – Майкоп, 2011. – С. 60–71.
10. Шевелев Николай Николаевич : Герой Российской Федерации // ШЭж тхыль = Книга памяти : Российская Федерация, Республика Адыгея / [сост. В. В. Дмитриков, Н. А. Передельская]. – Майкоп, 2002. – [Т. 4]. – С. 16–17.

Материал подготовила главный библиограф ИБО
Национальной библиотеки Республики Адыгея
Магдина С. Л.